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Pressemeldung: adira.de jetzt mit Schnittstelle
Hannover, 16.03.2023

Mit nur einem Klick barrierefrei vermieten
adira.de ist ab sofort voll automatisiert nutzbar 
adira.de ist das erste und einzige barrierefreie Online-Portal für barrierefreien und rollstuhlgerechten Wohnraum. Seit dem 16.03.2023 lässt es sich per OpenImmo-Schnittstelle an jede gängige Vermiet-Software anbinden und ist dadurch voll automatisiert nutzbar. 

Das barrierefreie Online-Portal für barrierefreien Wohnraum
Eine neue Mietwohnung zu finden ist häufig eine echte Herausforderung. Eine noch viel größere Herausforderung ist es aber, eine barrierefreie oder sogar rollstuhlgerechte Mietwohnung zu finden. Unterstützung dabei kommt von adira.de – dem ersten barrierefreien Online-Portal, das bundesweit und kostenlos ausschließlich barrierefreie und rollstuhlgerechte Wohnungen anbietet. Damit schlägt es eine wichtige Brücke – von Menschen mit Behinderungen, die derzeit kaum passenden Wohnraum finden, zur Immobilienwirtschaft, die ihren barrierefreien und rollstuhlgerechten Wohnraum bisher nur schwer an Menschen mit entsprechendem Bedarf vermittelt bekommt. Da ist es nur folgerichtig, dass sowohl die Landesbeauftragte für Menschen mit Behinderungen in Niedersachsen, Petra Wontorra, als auch die Verbandsdirektorin des Verbands der Wohnungs- und Immobilienwirtschaft in Niedersachsen und Bremen vdw, Dr. Susanne Schmitt, im Beirat des gemeinnützigen und von der Aktion Mensch-Stiftung geförderten Projektes vertreten sind.
Neu: Voll automatisiert veröffentlichen per OpenImmo-Schnittstelle
Am 16.03.2023 hat adira.de ein wichtiges Update live geschaltet: Jetzt ist es möglich, barrierefreie oder rollstuhlgerechte Wohnungen direkt aus Vermiet-Softwarelösungen heraus zu veröffentlichen. Möglich macht dies eine OpenImmo-Schnittstelle, die das Portal mit der Software-Lösung verbindet. So müssen die Daten nicht mehr einzeln auf dem Portal eingegeben werden, sondern lassen sich ganz einfach per Klick übermitteln.
Extra sicher dank Prüfsiegel
Um ganz sicherzugehen, dass die inserierte Wohnung alle relevanten Anforderungen nach DIN 18040-2 erfüllt, können Vermieter auf adira.de ein „geprüft“-Siegel bekommen. Hierzu müssen auf dem Portal verschiedene zusätzliche Angaben zur Wohnung gemacht werden, etwa zu Durchgangs-breiten und Bewegungsflächen. Diese Angaben sind freiwillig. Allerdings sind geprüfte Wohnungen für Mietinteressentinnen besonders attraktiv und lassen sich daher auch gesondert über einen eigenen Filter anzeigen.
Ganz einfach, kostenlos und für die gute Sache
„Mit unseren aktuellen Änderungen gibt es für die Wohnungswirtschaft wirklich keinen Grund mehr, uns nicht zu nutzen“, ist sich Malte Gärtner, Projektleiter des Portals, sicher. „Das Veröffentlichen von Wohnungsanzeigen ist jetzt genauso einfach wie überall sonst. Außerdem sind wir im Gegensatz zu allen anderen komplett kostenlos. Und die Vermieter können sicher sein, das Richtige zu tun – nämlich Menschen, die darauf angewiesen sind, zu barrierefreiem Wohnraum zu verhelfen!“
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Bildunterschrift: Eine junge Frau und ein junger Mann laden auf ihrem rollstuhlgerechten Parkplatz den Einkauf aus dem Kofferraum 

Über adira.de
adira.de ist eine barrierefreie Internetplattform für barrierefreien und rollstuhlgerechten Wohnraum. Das Projekt wird vom Blinden- und Sehbehindertenverband Niedersachsen e. V. (BVN) realisiert und von der „Aktion Mensch-Stiftung“ mit der Höchstsumme von rund 1 Mio. Euro gefördert. Der Projektzeitraum läuft vom 01.03.2020 bis zum 28.02.2025. 
adira.de schlägt eine wichtige Brücke – von Menschen mit Behinderungen, die derzeit nur schwer passenden Wohnraum finden, zur Immobilienwirtschaft, die ihren barrierefreien und rollstuhlgerechten Wohnraum bisher nur schwer an Menschen mit entsprechendem Bedarf vermittelt bekommt.
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